

廣西防城港市： 挾南向通道門戶之利 啓「南向北聯」之旅

地處中國東部沿海南端和西南沿邊起點的交匯處，廣西防城港市是中國僅有的兩個沿邊與沿海交匯的城市之一。作為21世紀「海上絲綢之路」的重要始發港，防城港積極發揮南向通道的重要節點城市和門戶城市的區位戰略優勢，再次揚帆起航，積極推動實施「南向北聯」的合作之旅，開啟共建「一帶一路」南北有機銜接最經濟、最便捷、最高效的多式聯運大通道的序幕。

馨瑤 闕琳晶

推進邊海互動構建多式聯運體系

防城港市地處中國大陸海岸線西南端，是中國唯一與東盟海陸河相連的門戶城市和「南向通道」上的重要節點城市。

作為21世紀「海上絲綢之路」的重要始發港、中國—東盟自貿區的主門戶、廣西北部灣經濟區的核心城市，防城港在國家建設「一帶一路」等重大戰略中居於特殊重要的地位。從優勢看，防城港市坐擁580公里海岸線，建有中國西部第一大港，以冶金、能源、糧油食品加工為核心的臨港工業集聚發展，是中國第一大植物油籽加工基地和磷酸出口加工基地。它以港而建、因港而興，目前已經成為中國西南和東盟之間主要的港口物流中心，以及北部灣經濟區的新興港口工業城市。

此外，防城港是中國唯一與東盟國家海陸相連的城市，是中國綜合運輸體系的重要樞紐，與世界上250

多個港口碼頭有業務往來，不但是西南地區貨運大通道，還是面向東盟最便捷、成本最低的物流通道。陸有和越南芒街一河之隔的東興口岸等，是中國內陸腹地進入東盟最便捷的主門戶、大通道。

近年來，防城港大力推進邊海互動，依託5個國家級陸路邊境口岸，大力發展與越南等東盟國家的陸路物流。在公路、鐵路、港口3個方面同時發力，建成了一套比較完善的連接東盟與中國內陸的港鐵聯運、公鐵聯運、港公聯運等多式聯運體系，正在成為連接東盟與西南地區的重要交通樞紐。

據統計，防城港市上半年主要指標實現較快增長，全市GDP增長7%，增速居北部灣經濟區核心4市之



立體交通網絡給防城港市經濟發展提供四通八達的交通運輸保障。
寇林波攝

首。全市規上工業總產值增長10%，規上工業增加值增長6.7%。工業稅收增速達到111.6%，位居廣西第一。全市第三產業增加值增長9.2%，比預期高1.2個百分點。獲批成為全國兩個邊境旅遊試驗區之一。電子商務零售銷售額同比增長27%。全市實現財政收入49.7億元，完成全年預期目標62.9%，同比增長13.7%，高於廣西平均水平4.7個百分點。上半年引進內資、實際利用外資同比分別增長12.4%、11.6%。



夯實基礎設施建設，針魚嶺大橋建成通車。



9月5日，防城港市與四川省宜賓市簽結友好城市簽約儀式在宜賓舉行。
羅盛攝



中國陸路邊境最大口岸——東興口岸

「南向北聯」 共建「一帶一路」



西部第一大港海港——防城港一角。

防城港市政府與四川省商務廳簽下《加快推進雙向開放合作戰略項目三年行動計劃》：雙方計劃通過三年

努力，初步建成四川連接東盟時間最短、價格最優、服務最好的南向國際海陸貿易雙向新通道；推動外貿進出口協同穩定增長，實現雙方優勢產業互補轉型升級；推動園區平臺建設實現新突破；加強商貿人才培養交流；提升會展業國際化水平。還在成都設立南向通道聯絡處。此外，防城港分別與宜賓市、瀘州市簽訂締結友好城市協議，雙方將在互聯互通、商貿物流、產業園區等方面開展務實合作。

李延強表示，展望未來，防城港市願意做四川「突出南向」戰略的發力點，願意為四川打造服務最優良、通關最便捷、運輸最高效的出海口，願意為四川盡享東盟十國六億人口的市場和資源提供堅強的保障。

優化營商環境跑出發展加速度



東灣物流園區—鐵路冷鏈專列首發

務實合作融入「南向通道」建設

蘭州—成都—防城港鐵路，是中國最西端的南北鐵路大動脈，是中國與東盟國際產能合作新興的海陸經濟走廊。

防城港市此次四川之行，按照共建「一帶一路」有機銜接南北大通道的行動主題，秉持開放發展、務實合作、協同創新理念，確定了八大合作板塊內容。

一、川—桂南向通道港口碼頭建設。重點合作項

目：川桂南向通道集裝箱港區、大宗散貨港區、外貿集裝箱碼頭、化工物流綜合港區、外貿礦石碼頭等。

二、打造現代物流園區。重點合作項目有：防城港大宗商品集散交易中心項目；防城港保稅物流中心（B型）及其周邊配套產業用地、碼頭泊位開發項目和東興跨境公鐵聯運物流基地項目等。

三、建設飛地經濟園。經濟園區分兩組團，第一組團位於防城港高新技術產業開發區，第二組團位於防城區衝金產業園。計劃用3至5年時間，籌劃建設一批商貿物流、高薪技術等重點項目。

四、發展濱海旅遊。重點招商項目有：四川濱海度假小鎮、高端酒店、康養文旅、旅遊綜合體、自駕車和房車營地、民宿等。

五、建設高等院校。重點引進西南知名高校到防城港市投資舉辦全日制高等學校，辦分校、職業學院和教育部鼓勵的西部重點高校。

六、中國—東盟農產品貿易加工項目。重點合作項目有：東南亞（東興）農副產品、海產品交易中心；建設國際農產品冷鏈物流中心和東盟海鮮冷鏈

物流中心。

七、建設跨境經濟合作區。中越兩國在北侖河的兩岸各規劃10平方公里左右的特殊監管區，建設中國東興—越南芒街跨境經濟合作區，實施「兩國一區、境內關外、自由貿易、封關運作」的管理模式。

八、做大做強臨港工業。臨港工業主要依託園區為規劃面積216平方公里的防城港經濟技術開發區，現已建成一批金屬、礦石、集裝箱等專業化碼頭，年綜合通過能力超過億噸；重點招商項目是銅基新材料產業基地、鋼鐵多元產業園和儲能新材料產業園等。

兩地合作珠聯璧合，將給兩地企業帶來巨大發展前景。未來，防城港市還將著力發揮自身優勢，在政策、土地、人才等方面不斷出台一系列優惠政策，打造流程最優、期限最短、辦事最便捷的營商環境，共同為桂

川合作、為打造「一帶一路」有機銜接南北大通道貢獻更多的智慧和力量。



防城港市大力推進城市建設，綠色、美麗城市一瞥。葉東生攝